

初中化学跨学科实践活动的设计研究

马冰倩 合肥师范学院 安徽合肥 230601

摘 要:以"调查家用燃料的变迁与合理使用"为例,在真实情境中设计项目式串联的学习任务,融合化学、物理学、历史等学科知识,设计跨学科实践活动。通过四个核心活动,让学生经历完整的问题解决过程,培养学生运用 跨学科知识解决真实问题的科学思维,促进学生变化观、元素观等化学观念的发展。

关键词:初中化学;跨学科实践活动;项目教学

《义务教育化学课程标准(2022年版)》(以下简称《课程标准》)指出,开展跨学科实践教学要结合实例,从物质及其变化的视角,认识资源的综合利用与新材料的研发,认识化学在解决资源与材料的相关问题中的作用^[1]。跨学科实践是围绕真实而复杂的情境问题设计和开展挑战性实践任务的过程,包括动手制作、展示表达、方案评价和反思改进等多样化活动。本文以"调查家用燃料的变迁与合理使用"为例,设计了初中化学跨学科实践的主题活动。

一、育人价值分析

"调查家用燃料的变迁与合理使用"属于调查研究类 跨学科实践活动,该项目以调查家用燃料的变迁为线索, 以各阶段主要家用燃料为研究对象,将化学知识与生活 实际、社会发展紧密相连,引导学生从多层面思考问题, 融合历史、生物、地理等课程相关内容,发展科学、技 术、工程融合解决实际问题的能力,促进学生变化观、 能量观、辩证观等化学观念的发展,进一步构建"可持 续发展"、"系统与模型"等跨学科大概念,同时,强化 学生的社会责任感和国家认同感。

二、活动内容分析

"调查家用燃料的变迁与合理使用"项目涉及多个学科的内容,以家用燃料为研究对象,以调查报告与使用方案为项目作品,通过四个核心活动,让学生经历完整的通过调查解决实际问题的过程。

活动1:通过调查了解家用燃料及其合理使用。根据已有生活经验,对小区居民进行走访调查,了解不同时代的家用燃料,推测家用燃料变迁过程;并通过查阅相关资料了解常用燃料的特点。

活动2: 了解家用燃料的变迁, 寻找"更新迭代"

的原因。从燃烧的效果、成本、来源分布、环境保护、安全性等角度进行探讨。聚焦物质燃烧的条件与充分燃烧的必要,明确合理使用燃料的必要性及使用燃料可能带来的安全与环境影响。

活动3:明确燃料变迁的意义,畅想新燃料。根据家用燃料变迁的历程,综合考虑社会生活实际,对未来能源的特点进行猜测。并完善调查内容,从个人生活层次制定燃料合理使用的宣传方案。

活动4:成果展示。小组汇报、展示家用燃料变迁调查报告与合理使用燃料的宣传方案,并进行评价。

三、活动目标分析

- (1)通过对家用燃料变迁的调查和分析,引导学生 思考燃料选择与社会发展、环境保护等因素的关系,培 养学生的辩证思维和创新思维能力。
- (2)基于家用需求,从燃烧效果、储存、环境保护、成本等角度理解家用燃料的变迁;学生学会运用比较、分类、归纳等方法对不同燃料的性质、优缺点进行总结和概括,提高学生的逻辑思维能力。
- (3)结合燃料的性质与燃烧的条件,对家用燃料的 选择与合理使用提出改进建议,提高学生科学素养。
- (4)通过学生了解家用燃料的合理使用与节约能源、环境保护的密切关系,使学生认识到化学科学在改善人类生活和推动社会发展中的重要作用,增强学生对社会和环境的责任感。

四、重难点分析

教学重点:

- (1)理解家用燃料的变迁历程;
- (2)掌握不同燃料的性质和合理使用方法。 教学难点:

- (1)理解燃料燃烧原理及其与能源利用、环境保护的关系:
- (2) 学会通过化学视角来解决实际问题的方式和方法。

五、教学过程设计

(1)任务一:通过调查了解家用燃料及其合理使用。

【教师课前活动】介绍调查的目的和方法、组织学生 分组进行家用燃料变迁与合理使用的调查;指导学生如 何查阅相关资料,了解常用燃料的特点。

【学生课前活动】按照教师指导,对小区居民进行走访调查,记录调查结果;查阅相关资料,了解家用燃料的种类、特点和使用方法;小组讨论,总结不同时代的家用燃料及其变迁过程。

【调查背景】能源和环保是当今世界的重大问题, "十四五"规划中指出,要构建生态文明体系,推动绿色发展,落实"碳达峰"行动方案,打好污染防治攻坚战,建设美丽中国。

【展示图片】古代厨房使用柴草生火做饭的场景以及 现代厨房使用天然气灶烹饪的画面。

【情境创设】同学们,看这两幅图,你们发现厨房有什么明显的不同吗?这其实反映了我国家用燃料的巨大变迁。从古代到现代,燃料发生了很大变化,那为什么会有这些变化呢?今天就让我们一起来探究"家用燃料的变迁与合理使用"。

【提出问题】同学们知道,燃料的燃烧是导致空气污染的一个重要因素,通过课前调查,同学们已经了解到我们家里使用的是什么燃料,请每组选派代表,向全班展示调查成果,分享学习体会。

【学生归纳】以前农村里主要使用的燃料有柴禾、液 化石油气、煤球等;城市里一般用天然气,也会用到液 化石油气,有时还会用到酒精等。

【教师展示】利用多媒体设备向学生展示柴禾、罐装液化石油气、煤球、天然气、酒精锅等燃料的介绍图片。

【设计意图】以国家政策文件导入,引起学生的关注,培养学生的社会责任感;从学生真实的生活情境出发,激发学生的探索欲望,引发学生的思考;通过课前的调查活动,培养学生查阅资料、整理资料和信息提取的能力;通过小组讨论和成果展示,提高学生的团队协作和语言表达能力。

【提出问题】这些常用的燃料有什么特点?如何使燃料燃烧更充分?请同学们回顾燃料燃烧的定义及条件来

回答问题。

【学生活动】复习已学知识——燃烧的原理及燃烧的条件,分析柴禾、煤球、液化石油气、天然气、酒精燃烧的特点,并归纳家用燃料的基本特征及使燃料充分燃烧的措施及原理。

【设计意图】学生通过复习旧知,巩固燃烧的原理及条件,推理出合理使用燃料的方法和措施,如增大燃料与空气的接触面积等,培养学生的逻辑推理能力;分析可燃物的用途,总结出能作为家用燃料的特征,在此过程中,学生经历回忆、分析、总结等过程,加强分析问题的能力。

(2)任务二:了解家用燃料的变迁,寻找"更新迭 代"的原因。

【提出问题】随着人类文明的形成和发展,人类生活所需的燃料由天然的草木、畜粪、秸秆逐渐变为煤炭、液化石油气和天然气等矿物能源。请同学们将你所调查到的家用燃料的变化按照时间的先后顺序展示出来,并分析家用燃料变迁的原因是什么?

【学生活动】根据调查结果展示燃料变迁的历程。

【设计意图】学生通过调查研究的方法,收集家用燃料的变迁和使用情况的资料,包括调查、访谈、查阅文献等过程,提高学生进行科学调查的能力,帮助学生掌握科学调查的基本步骤和方法。

【教师引导】请同学们从燃料燃烧的效果、成本、来源分布、环境保护、安全性等角度来思考这些燃料的优缺点及淘汰的原因,并分析我们家里最常用的燃料是什么?

【学生活动】小组讨论分析并总结各种材料的优缺点。

【教师引导】目前,农村区域最为普及的燃料仍为液化气,而城市则更多地倾向于使用天然气。这一差异不禁引发我们深思:为何天然气在农村地区的推广之路显得尤为艰难?又有哪些实际需求与期望深植于农村民众的心中呢?

【学生活动】小组讨论并回答:首先,天然气管道的铺设就是一大难题,需要政府资金的支持;其次,老百姓的收入不高,天然气对他们来说价格比较昂贵;最后,天然气的使用也存在一定的安全性,一些农村地区可能会面临自然灾害风险,如洪水、泥石流等,这些灾害可能会导致管道破裂,引发安全隐患。

【教师引导】你认为有哪些原因导致了家用燃料的变迁,这说明了什么?



【学生回答】经济、环保、使用便捷程度、使用安全性等等。

【设计意图】锻炼学生的信息资源整合能力,鼓励他们通过对比分析、深入探究及团队协作,总结不同燃料的优缺点,实现理论知识与实践经验的深度融合。

【过渡】我们已经从实际应用和经济安全等角度探讨了家用燃料的变迁及其背后的原因,理解了不同燃料在满足人们日常生活需求的同时,也带来了各自独特的挑战。现在,让我们将视角转向更深层次的物质组成层面,去探索一个更为基础且紧迫的问题——燃料燃烧对环境的影响。

【提出问题】当我们点燃液化气、天然气或是其他传统燃料时,它们不仅仅为我们提供了温暖和光明,同时也与周围的空气发生了化学反应,产生了多种燃烧产物。那么,从化学元素的角度出发,这些燃料主要由哪些元素构成?它们燃烧后又会产生哪些物质?这些物质是否会对我们的环境造成不良影响?请同学们从物质组成的视角,分析各类燃料燃烧可能会导致的环境问题。

【学生活动】小组交流讨论,并进行回答。

【教师活动】总结并展示PPT。

【设计意图】引导学生从元素观的角度,深入分析各类燃料的化学组成,提升学生们的科学素养、强化学生保护环境的意识.

(3)任务三:明确燃料变迁的意义,畅想新燃料

【过渡】化石燃料属于不可再生能源,直接燃烧会造成环境污染和资源浪费,因此我们应选择更加清洁、环保的新能源来代替。多媒体展示,回顾从古代柴草、煤炭到近现代液化石油气、天然气等燃料的变迁过程。

【问题提出】请同学们查阅资料,开展小组讨论,了解现有燃料的替代品。

【学生活动】查阅资料,讨论交流并汇报:太阳能、 风能、地热能等等。

【教师引导】引导学生结合家用燃料变迁的历程,综合考虑社会生活实际,对未来的燃料及特点进行猜测。

【学生活动】小组讨论、畅想新燃料,描述其特点和应用前景。

【设计意图】让学生认识到燃料变迁对社会生活的影响,激发他们的探索精神和创新思维,特别是对未来能源领域的兴趣和好奇心。

【教师引导】国家鼓励合理开发利用生物质能,因地制宜发展生物质发电、生物质能清洁供暖和生物液体燃

料、生物天然气。请同学们学生发挥想象力,可以从环保、再生、经济、安全性等角度来考虑未来会使用什么样的燃料呢?

【学生活动】查阅资料,进行小组讨论,并结合已有的生活经验进行总结。

【设计意图】通过引导学生从环保、再生、经济、安全性等多个维度综合考量未来燃料的可能性,培养他们的跨学科整合能力和批判性思维能力。通过小组讨论和查阅资料的活动安排,促进学生之间的交流与合作,共同构建知识体系,同时锻炼他们的信息搜集、分析和表达能力。

(4)任务四:成果展示。

【过渡】经过前面几个任务的学习与探索,同学们已经对燃料变迁的历史、现有燃料的替代品、未来燃料的可能性以及合理使用燃料的重要性有了深入的理解。现在,是到了将我们的所学所得进行展示与评价的时刻了。

【问题提出】为缓解燃料燃烧导致的环境问题,合理使用燃料是必然趋势。你能设计出哪些合理使用燃料的方案呢?请各小组将家用燃料变迁的调查报告进行整理和完善,并设计合理使用燃料的宣传方案,准备进行汇报展示。

【学生活动】各小组内部进行讨论、设计和修改,确保调查报告和宣传方案的内容准确、完整,并且符合实际,进行汇报展示。四个小组轮流上台,阐述家用燃料的变迁过程、未来燃料的可能性以及合理使用燃料的重要性,并展示宣传方案。其他小组则对汇报内容进行提问和点评,提出意见和建议。

【教师引导】在评价环节前,明确评价标准和方法,确保评价的公正性和有效性。引导学生积极、客观地参与评价,尊重他人劳动成果,培养批判性思维和建设性反馈的能力。对学生的汇报和宣传方案给予肯定和鼓励,同时指出存在的问题和不足,提出具体的改进建议。

【设计意图】通过成果展示,让学生将所学内容与实际生活相结合,一是培养学生分析问题、应用跨学科知识解决问题的能力,二是进一步加强学生保护环境的社会责任感,利用化学知识服务于社会生产生活,推动社会可持续发展。

六、活动反思

跨学科实践活动具有综合育人价值应通过综合运用 多种教学策略促进学生知情意行的统一^[2]。跨学科项目 式学习有助于发展学生理性面对未来陌生问题挑战的能力,培养具有创新能力的综合型人才^[3]。本案例以"调查家用燃料的变迁与合理利用"为主题,培养中学生综合应用学科知识,从化学与可持续发展的视角,分析、思考解决我们生活中所需能源的可持续发展利用、环境保护等实际问题。又将历史学科独特的人文魅力与化学学科的自然变化进行有机结合,通过一系列实践性强的调查、分析、讨论和设计活动,极大地激发学生的学习兴趣;同时,活动注重培养学生的创新思维和批判性思维能力,并通过了解不同时期家用燃料的变迁和合理使用的重要性,逐步提升学生的学科观念、科学思维、科

学态度与责任等核心素养,增强了他们的环保意识和节 约资源的责任感。

参考文献

[1]中华人民共和国教育部.义务教育化学课程标准(2022年版)[M].北京:人民教育出版社,2022.

[2] 胡久华. 义务教育化学课程中跨学科实践活动的设计与实施[]].课程. 教材. 教法, 2023, 43 (07): 125-132.

[3]王茜,傅丽卉,苏珉,等.初中化学跨学科项目教学实践探索——以"基于特定需求设计和制作简易供氧器"为例[]].化学教学,2024,(04):62-67.